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Speech by students at the Opening Ceremony 17-18 
 
Miguel MOTA DELGADO : 
 
Monsieur le Premier Ministre de la République Portugaise, António Costa, 
 
Monsieur le Maire de Bruges, Renaat Landuyt, 
 
Honorable Recteur, Jorg Monar, 
 
Chers Membres du Corps Doctoral, 
 
Chers Collègues,  
 
C’est pour nous un très grand honneur de pouvoir nous adresser à vous, en représentation du Corps Étudiant de la 
Promotion Simone Veil, lors de cette cérémonie d’ouverture de la soixante-huitième Année Académique au Collège 
d’Europe, à Bruges. En tant que citoyen portugais et européen, cette intervention devient, pour moi, évidemment, encore 
plus spéciale. Nous aimerions commencer par adresser à Monsieur le Premier Ministre António Costa un message de 
remerciement, au nom de tous les étudiants du Collège, pour sa présence à Bruges et pour son discours. Muito obrigado. 
 
In many ways, this opening ceremony serves as a metaphor for the current state of the European integration debate. 
Today, we find ourselves at an intergenerational forum, where the past, the present and the future of Europe is gathered, 
trying to find a common understanding on the direction that this Union should take. We the students represent Europe’s 
youth. We carry with us its hopes and its grievances. We have the energy, the creativity and the will to transform Europe. 
And we are prepared to receive the torch. 
 
Aucune autre génération dans l’histoire du continent se sent plus européenne que la nôtre. La plupart d’entre nous 
sommes nait après le Traité de Maastricht et, donc, sommes nait citoyens de l’Union. Grace à l’intégration européenne, 
nous avons voyagé, étudié et travaillé partout en Europe. Nous avons créé des liens d’amitiés entre Européens et, ainsi, 
de façon plus ou moins involontaire, nous avons contribué pour le développement d’une identité continentale.  
 
But what does this mean ? What is the specific role that our generation should take in this continuous and most important 
task of building Europe ?  As a generation, we have the gift  and privilege of understanding different cultures and 
backgrounds, regardless of physical frontiers and prejudices. This is also a source of responsibility. Responsibility towards 
those who are not yet part of this project, but want to adhere. Responsibility towards those who being part of this Union 
feel disenchanted with it. And, most of all, responsibility towards ourselves and our common future.  
 

Salome AKUBARDIA: 
 
 
EU Institutions and EU Member States must do more to empower Europe’s youth. The level of understanding of European 
Affairs among young Europeans is far too low. If our generation is to succeed, if this Union is to succeed, young people 
must have the necessary knowledge to take part in the decision-making process, to mobilize, to make a difference. 
Institutions such as the College of Europe make a difference. “L’esprit du Collège” should serve as a torch guiding the way 
and it is our shared responsibility, as of the students, to spread this light. 
 
Et quand nous parlons de lumière, nous parlons surtout de la sensation d’être accueilli, d’être bienvenus. 
 
Ni tous les étudiants du Collège sont des citoyens de l’Union. Pourtant, nous partageons tous les mêmes valeurs, la même 
conviction et le même enthousiasme pour ce projet de destin commun. « Unis dans la diversité », nous les étudiants du 
Collège d’Europe faisons preuve du réalisme de cette idée qui est « l’identité européenne ». Parfois, nous oublions que 
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cette identité européenne se trouve aussi au-delà des frontières de l’Union et que cette identité est aussi forte à 
l’extérieure. Pour nous tous, l’Union demeure une source de lumière, un projet de paix, un chemin vers l’avenir. 
 
Here, at the College, we represent more than 50 nationalities and we use this platform as a engine for understanding. We 
believe that each and every one of us represent a valuable source of knowledge. We believe that, here, we live the future 
we aspire to build and want to share. Here we build bridges and bring unity among nations.  
 
During this year, we will have inspiring discussions, unforgettable moments, unexpected surprises and, ultimately, we will 
make everlasting friendships. In one sentence, we will experience Europe. 
 
This is our promise and this our time. 
 
Merci. 
 
 
 


